
1945 előtti magyar történelem 
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BARÁTSÁG AZ IDŐK ZIVATARÁBAN – DOROSZLÓ ÉS 
SZTAPÁR TÖRTÉNETE
Kulcsszavak: Bártol István; Stevan Ivkov; magyar; szerb; segítség

Napjainkra a vajdasági magyar helytörténetírásnak az egyik legkutatottabb témá-
jává az 1944/45-ös magyarok elleni partizán megtorlások váltak. Ezzel szemben sok-
kal kevesebb szó esik azokról a településekről, ahol nem került sor vérengzésre, és 
amelyek esetében feltételezhetünk egyfajta nemzetek közötti barátságot, egymá-
sért való kiállást. Mikrotörténeti tanulmányomban a magyarlakta Doroszló és a szer-
bek által lakott Sztapár históriáján keresztül egy ilyen esetet mutatok be, megvála-
szolva azt a kérdést, hogy a két falu lakói között valóban létezett-e barátság. Emellett 
arra is keresem a választ, hogy a két falu kapcsolatának meghatározásakor valóban 
használhatjuk-e a barátság fogalmát, vagy csak egy hatalmi rendszereken átívelő 
propagandáról van szó.

Kutatásaim alapján a 19. század közepétől kezdődően a két falu a történelem 
nehezebb éveiben is védték és segítették egymást. A barátságuk egyik legismer-
tebb megnyilvánulása 1941-hez köthető. A sztapáriak a visszavonuló szerb hadse-
regtől védték meg a doroszlóiakat, a magyar falu lakosai pedig a Sztapárra bevonuló 
magyar királyi honvéd csapatokat biztosították arról, hogy a szerb településen élők 
békés és jószándékú emberek. Bártol István és doroszlói küldöttsége 1941. húsvét-
vasárnapján alkut kötöttek a bevonuló magyar honvédséggel. Az egyezség szerint, 
amikor a honvéd csapatok bevonultak Sztapárra, Bártol és a küldöttség az annektáló 
csapatok előtt haladtak, ha egyetlen fegyver is eldördült volna a sztapáriak részéről, 
a doroszlói küldöttség kapta volna az első golyót a bevonuló katonáktól. Konfliktusra 
azonban nem került sor.

Kutatásom során több módszert alkalmaztam. Elsősorban tanulmányoztam a 
helyi plébánián található Historia Domust, a korból és későbbről származó napilapo-
kat, a valamikori országgyűlési képviselő, Bártol István személyes iratait, valamint a 
témával foglalkozó szakirodalmat. Másodsorban pedig az oral-history kutatási mód-
szertanát alkalmaztam, a faluban élő olyan idős személyekkel, akik megélhették az 
1941-es eseményeket, vagy első kézből hallották a történetet.

Munkám célja hitelesen bemutatni a történteket és a történeti kontextusból 
eldönteni az olyan kérdéseket mint, hogy létezik-e ez a barátság a két település 
között, a propaganda mennyire nagyította fel a történteket, és az 1941-es esemé-
nyek középpontba állításával bemutatni, hogy mi is történt pontosan. Továbbá 
célom bemutatni, hogy a barátság napjainkban jelen van-e még.
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KORLÁTH GYULA REFORMÁTUS LELKÉSZ ÉLETÚTJA ÉS 
SZOLGÁLATA
Kulcsszavak: Fornos; Kárpátaljai Református Egyház; egyháztörténet; életút; Korláth Gyula

Az elmúlt évszázadban a mai Kárpátalja területén a fennhatóságot különböző állam-
hatalmak gyakorolták egymás után, igyekezve az előző állam hagyatékait meg-
semmisíteni, és közben az emberek gondolkodását, hozzáállását is megváltoztatni. 
Ezekben az időkben nagy szükség volt olyan személyekre, akik a magyar identitás 
megtartásáért tevékenykedtek környezetükben. Ez a feladat – az általunk tárgyalt 
időszakban – sokszor a lelkészekre hárult, főleg a kisebb településeken, akiknek a 
neve ma már legtöbbször feledésbe merült, mint esetünkben Korláth Gyuláé (1878–
1953), a Fornosi Református Egyházközség egykori tiszteletesé. Hosszú – 45 évnyi 
– szolgálati ideje Fornoson felölelte a két világháború idejét, a csehszlovák állam 
fennhatóságától kezdve a szovjet időszak első évtizedével zárulva.

Kutatásunk elsősorban arra irányult, hogy kronológiai rendbe szedve feltárja a 
lelkész teljes életútját, egyházközségi tevékenységét, nem kiemelve azt abból a tör-
téneti kontextusból, mely meghatározta ennek a régiónak, és magának Korláthnak a 
mozgásterét. Így munkánk segítségével betekintést nyújtunk arról, hogyan élte meg 
egy kis kárpátaljai magyar település lakossága a nagytörténelem eseményeit 1908-
tól kezdve a sztálini évek végéig.
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